
 Allegato parte integrante
 Allegato A) Interpelli
ALLEGATO A)
INTERPELLI

Gli interpelli sono periodicamente attivati dalla Giunta provinciale per verificare l'interesse alla copertura dei posti da parte dei dirigenti iscritti all'Albo.

In particolare, ciascun interpello dovrà contenere i seguenti elementi:

· l'elenco delle strutture organizzative e delle unità di missione che si renderanno vacanti, specificando che le relative declaratorie sono reperibili sul sito della Provincia;

· i requisiti generali per partecipare nonché eventuali requisiti specifici (quali abilitazioni professionali) se richiesti per la direzione di una specifica struttura;

· le modalità e i termini di presentazione della domanda di adesione all'interpello;

· le modalità di comunicazione, ai dirigenti iscritti all'interpello, dell'esito della procedura, nonché i termini di conclusione della stessa, che devono comunque essere antecedenti alla scadenza dell'incarico per cui è stato promosso l'interpello.

All'interpello sarà data adeguata pubblicità attraverso la pubblicazione sul sito internet dell'Amministrazione, in un'apposita sezione.

Le adesioni saranno raccolte a cura dell'ufficio competente in materia di reclutamento del personale e trasmesse al Nucleo di valutazione dei dirigenti.

Quest'ultimo, in sede collegiale, provvederà all'accertamento del possesso dei requisiti da parte dei candidati, provvedendo alla redazione e sottoscrizione per ognuno di una scheda, secondo il fac simile di seguito proposto. In particolare nella compilazione di ogni scheda dovranno essere evidenziati gli elementi di rilievo, relativi alle esperienze culturali e professionali del candidato come declinate nelle tre sezioni della scheda, in rapporto alla struttura per la quale il dirigente ha espresso il proprio interesse. 

Tali schede saranno poi prese in esame dalla Giunta che eventualmente, sulla base degli elementi predisposti dal Nucleo, conferirà l'incarico o gli incarichi oggetto dell'interpello tenuto altresì conto del principio della rotazione degli incarichi stessi e in modo da favorire l'equilibrio di genere. 

Per la raccolta degli elementi necessari per la compilazione della scheda, ricavabili dal curriculum presentato o già in possesso dell'Amministrazione provinciale, il Nucleo si avvale del medesimo Ufficio che raccoglie le adesioni.

SCHEDA INDIVIDUALE

INTERPELLO PER IL CONFERIMENTO DEGLI INCARICHI DI DIREZIONE DELLE SEGUENTI STRUTTURE ORGANIZZATIVE / UNITÀ DI MISSIONE:

Dati anagrafici del Dirigente aderente all'interpello:

Amministrazione di appartenenza:
Data di inserimento nell'Albo dei dirigenti:

	CAPACITA' DIRIGENZIALE DIMOSTRATA
(risultati raggiunti e grado di copertura del ruolo)
	ESPERIENZA PROFESSIONALE
(in periodi diversi da quelli compresi nella prima colonna)
	TITOLI FORMATIVI

(conoscenze e formazione)

	In questa sezione sono riportati i risultati precedentemente conseguiti nell'Amministrazione di appartenenza con riferimento agli obiettivi assegnati e relativa valutazione.


	In questa sezione vengono elencate le ulteriori esperienze di direzione eventualmente maturate, sia presso il settore pubblico che privato, evidenziando quelle particolarmente significative per l'incarico da conferire.
	In questa sezione sono riportate le esperienze formative e di aggiornamento professionale, con evidenza di quelle particolarmente attinenti l'incarico da conferire o inerenti le capacità manageriali di gestione di risorse umane e finanziarie.
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